

# НИЖЕГОРОДСКІЙ

## ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ

# ЛИСТОКЪ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

Пятница

№ 24.

14 Августа 1864 г.

### МЪСЯЦЕСЛОВЪ.

Августа. 14 Пророка Михей.

#### Отъ нижегородскаго ярмарочнаго биржевого комитета.

На основаніи 2690 и 2691 стат. XI т. уст. торг. (изд. 1857 г.), по опредѣленію биржевого комитета, допущены къ маклерству на нижегородской ярмарочной биржѣ, московскіе биржевые маклера: А. А. Бабаиосовъ, А. И. Малафѣевъ и нижегородскій потомственный почетный гражданинъ Ф. И. Выхиревъ, съ соблюденіемъ установленныхъ для того правилъ 2697 ст. того-же устава. Адресы: перваго въ пушной линіи, лавка Малютиныхъ № 64, лит. А. и Б., втораго: въ астраханско-армянскомъ ряду № 47, и послѣдняго: въ Похвалинской улицѣ въ домѣ Селезнева.

#### Отъ председателя нижегородскаго ярмарочнаго биржевого комитета.

Съ разрѣшенія его преосвѣтительства г. нижегородскаго военнаго губернатора покорнѣйше прошу ярмарочное купечество, занимающее лавки каменнаго гостиннаго двора, пожаловать 18 сего августа, во вторникъ, въ верхній залъ главнаго дома, въ 8 час. по полудни, для составленія изъ среды себя комисіи для обсужденія дѣла и сопряженныхъ съ нимъ вопросовъ, о приобрѣтеніи купечествомъ ярмарочнаго гостиннаго двора на правахъ собственности. Непривыкшіе же на это собраніе, будутъ считаться согласившимися съ мнѣніемъ большинства.

#### ВОЗРАЖЕНІЕ НА СТАТЬЮ: «КРИЗИСЪ КЯХТИНСКОЙ ТОРГОВЛИ»:

Ожиданія наши сбылись,—помѣщаемая ниже статья г. Шипова служить отзывомъ на напечатанный недавно «кризисъ кяхтинской торговли». Съ неменьшимъ удовольствіемъ видимъ мы у себя мнѣнія г. Шипова, хотя во всемъ съ ними согласиться не можемъ, хотя они и совершенно противоположны мнѣніямъ автора кризиса кяхтинской торговли. Но повторяемъ, что сознавая важность вопроса, охотно будемъ давать мѣсто всемъ дѣльнымъ и заслуживающимъ уваженія статьямъ, ему посвященнымъ; такъ какъ имъ вопросъ неизбежно разъясняется: изъ столкновенія мнѣній рождается истина.—*Ред.*

Въ № № 19, 20 и 21 «ярмарочнаго справочнаго листка» появилась статья «кризисъ кяхтинской торговли»,—такая статья, которая не могла не заинтересовать многихъ. Нижегородская ярмарка росла и процвѣтала развитіемъ чайной торговли,—съ нею сопряжено слишкомъ много внутреннихъ русскихъ интересовъ,—и между многими неблагоприятными событіями, такъ тяжело поразившими нашу внутреннюю торговлю, паденіе кяхтинской немалое имѣть въ томъ участіе. Люди, понимающіе это ясно, во многомъ числѣ, и уже вполне страдающіе, обратились ко мнѣ съ просьбой обличить несправедливость доводовъ представ-

Объявленія для припечатанія въ ярмарочномъ листкѣ принимаются въ конторѣ редакціи.—Съ каждой буквы и цѣрми обмѣновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ 1/ копейки, за два раза 1 копейки, за три раза по 1 копейки серебромъ.

ныхъ авторомъ и нелогичность его выводовъ, что я исполняю.

Эта статья имѣетъ два вида: съ одной стороны она представляется, какъ грозная филиппика противъ нашихъ купцовъ, наполненная модными фразами, восхваленіями свободной международной торговли и численными неправильностей, даже злоупотребленій, будто допускаемыхъ, по мнѣнію автора, въ кяхтинской чайной торговлѣ; а съ другой являются совѣты автора, удобные по его мнѣнію, къ правильному возстановленію этой упавшей торговли, впрочемъ въ противорѣчіе его собственнымъ восхваленіямъ, не согласные съ принципами Фритредеровъ....

Неизвѣстный авторъ говоритъ, что литература наша бѣдна статьями коммерческими, промышленными. Такъ вотъ что: статья неизвѣстнаго автора коммерческая, промышленная! (\*) Нѣтъ, милостивый государь, вы говорите о чайной торговлѣ безъ всякаго понятія о сущности этого коммерческаго дѣла, и не чувствуете (всей важности) значенія этой торговли для Россіи.

По вашему мнѣнію, кризисъ кяхтинской торговли является коммерческому міру и кяхтинской корпораціи, вслѣдствіе рутинности и отсталости, дикимъ, безотраднымъ, грустнымъ; но вотъ видите, вслѣдствіе вашихъ совѣтовъ изъ этого кризиса должно произойти великое добро, дѣло встанетъ на ноги и пойдетъ по правильному пути успешно. Нѣтъ, милостивый государь, нельзя ожидать полезнаго исхода этой торговли, въ томъ направленіи, какъ она поставлена печальными событіями,—полезнаго для Россіи я разумію, а это конечно безотрадно, грустно.

Съ одной стороны наша чайная торговля встала на таковой путь, что она будетъ постоянно извлекать у насъ монету, въ которой мы такъ нуждаемся. Если англичане не могутъ торговать съ Китаемъ, расплачиваясь товарами, имѣя въ рукахъ своихъ такой талисманъ, какова монополія торговли опиумомъ въ Китаѣ, она постоянно отвозитъ туда золото и серебро, и притомъ вынуждены поддерживать эту торговлю военнымъ флотомъ; то намъ конечно слишкомъ мудрено идти по тому же направленію, не расплачиваясь съ китайцами благородными металлами. Что же будетъ полезнаго для Россіи, если вслѣдствіе желаемого вами удешевленія чая, употребленіе его у насъ значительно увеличится, о чемъ вы тоже такъ хлопочите? Не имѣя достаточно денегъ, мы будемъ постоянно должать и какой этому долженъ быть конецъ! Подумали-ли вы объ этомъ! Если Англія и отвозитъ монету въ Азію, то она имѣетъ въ виду другія страны, откуда она извлекаетъ золото, награждая ихъ своими товарами; а мы и надежды на это не имѣемъ. Вывозъ нашихъ товаровъ, не смотря на новыя пожертвованія, чувствительныя для правительства и почти ничтожныя для этой торговли, далеко не покрываетъ провоза, считая въ томъ числѣ и контрабанду, и приплата иностранцамъ монетою, намъ неизбежна,—приплата очень значительная;—зачѣмъ-же вы такъ стремитесь ее усилить, увеличеніемъ употребленія чая посредствомъ его удешевленія? Вы даже требуете для этой цѣли, чтобъ правительство пожертвовало отъ 5 до 6 милліоновъ пошлины и обратило ихъ въ прямыя налоги! Это все хлопочете вы о

(\*) Какъ видно г. Шиповъ ставитъ не подпись, статью какъ бы упрямомъ автору ея. Не желая повторять всѣхъ доказательствъ уважительности причинъ неподписыванія фамилій, такъ какъ объ этомъ было въ газетной литературѣ нашей говорено на столько, что сказать что нибудь новаго, ничего не придется, замѣтимъ только, что подпись фамиліи вещь не только не необходимая, но и вовсе бесполезная, тамъ, гдѣ дѣло идетъ не о личностяхъ, а о томъ, какъ напр. въ данномъ случаѣ о кяхтинской торговлѣ. Дѣло не въ томъ кто писалъ, какаю кому нужна до эта о! Дѣло въ томъ, что написано! Противъ этого что говорите, что вамъ угодно, оставивъ личность автора въ совершеннѣйшемъ покоѣ, тѣмъ болѣе, если авторъ лично никого не задѣваетъ.—*Ред.*

пользы потребителей? Но чаепийцевъ въ Россіи отъ 7 до 8 милліоновъ, и это все наиболѣе зажиточные люди; а остальныхъ-то, особенно бѣдныхъ, не употребляющихъ чая отъ 54 до 55 милліоновъ. Сдѣ-же справедливость? Гдѣ же польза для государства, облагать податями отъ 44 до 55 милліоновъ болѣе бѣдныхъ жителей, въ пользу 7 или 8 милліоновъ богатыхъ, которые этой вашей милости не просятъ, потому, что не нуждаются въ ней?

Съ другой стороны торговля эта встала теперь у насъ на такой шаткѣй путь, что купцамъ безошибочно рассчитывать очень трудно, въ ней все зависитъ теперь отъ случайностей, преимущественно отъ вексельнаго курса всегда не постоянного. Какъ угадать его впередъ за 12 мѣсяцевъ? Покупать чай приходится за годъ до ихъ продажи на нижегородской ярмаркѣ. Для объясненія этого, рассмотримъ колебанія этой торговли съ 1861 года. Когда сдѣлаюсь известнымъ, что привозъ кантонскаго чая съ западной границы нашей, будетъ разрешенъ, купцы поняли, что кяхтинская торговля должна постепенно рушиться, при курсѣ at par, котораго желать должно при обыкновенномъ исходѣ торговли; а по тому въ зиму 1861/62 год. они послали въ Кяхту приказы уменьшить покупку чая и вообще анотрговать какъ возможно осторожно. Вслѣдствіе этого распоряженія чаевъ на нижегородскую ярмарку въ 1862 году привезено было менѣе обыкновеннаго количества, и поэтому купленнаго у китайцевъ довольно выгодными цѣнами. Между тѣмъ иностранныя конторы, и даже и некоторые наши торговцы пустились выписывать кантонскіе чай еще до наступленія навигаціи 1862 г. которые и прибыли въ Россію съ ея открытіемъ, а расчетъ покупки этой былъ сдѣланъ при существовавшемъ тогда курсѣ по 34 1/2 пенса за рубль, что составляло около 10% потери на курсѣ, унадавшей на цѣнность этихъ чаевъ, когда прибыли они на ярмарку; городские торговцы не рѣшились покупать ихъ въ большомъ количествѣ, не зная еще, какъ приметъ ихъ публика, тѣмъ болѣе, что все говорили тогда, что вкусъ ихъ не соответствуетъ вкусу кяхтинскаго чая. Вотъ причины почему въ ярмарку 1862 г. расторжка кяхтинскими чаями была неудовлетворительная. Но этотъ благополучный исходъ расторжки, подалъ поводъ думать, что кантонскій чай не можетъ подрывать торговлю кяхтинскаго чая, и купцы, расторговавшись благополучно, купили на ярмаркѣ товары, послали ихъ на Кяхту, даже сдѣлали заказы фабрикантамъ и приказали своимъ повѣреннымъ производить покупки чая живьемъ отъ этого въ зиму 1862/63 г. расторжка на Кяхтѣ была очень выгодна для китайцевъ, чай были куплены у нихъ въ большомъ количествѣ, и по цѣнамъ для нихъ выгоднымъ. Эти чай прибыли на ярмарку 1863 года.

Между тѣмъ публика привыкла къ вкусу кантонскихъ чаевъ, которые вслѣдствіе возвышеннаго курса по дешевѣли на 8%, когда прибыли на ярмарку. Оба эти обстоятельства оказывались крайне не выгодно на расторжку кяхтинскими чаями, купцы понесли убытокъ отъ 15 до 18% и затѣмъ должны были перевезти природные чай въ Москву. Такой исходъ этой расторжки ясно показалъ купцамъ, какъ ошибочны были ихъ надежды и заставилъ ихъ послать приказы объ уменьшеніи покупки чаевъ въ Кяхтѣ на половину, тогда какъ китайцы, поощренные предшествующею выгодною для нихъ расторжкою, навезли товара болѣе обыкновеннаго и отъ того должны были уступить съ убыткомъ, а покупщики наши приобрѣли чай только самаго лучшаго качества съ большою выгодною. Эти чай пришли теперь сюда въ количествѣ только 37000 пудовъ, а между тѣмъ вслѣдствіе упавшаго курса кантонскіе чай продавали противъ цѣны прошлой ярмарки почти на 10% и ихъ привезено на ярмарку гораздо менѣе, да и тѣмъ принуждены продавать въ розницу, фунтами. Весьма естественно, отъ обихъ этихъ причинъ расторжка кяхтинскими чаями нынче была самая скорая и выгодная. Вотъ какое вліяніе имѣетъ на эту торговлю колебаніе вексельнаго курса, отъ котораго зависитъ торговля кантонскими чаями, привозимыми чрезъ западную границу и который почти не имѣетъ никакого вліянія на кяхтинскую торговлю; потому, что тамъ мы на векселя съ китайцами не торгуемъ.

Конечно кяхтинская торговля можетъ поддерживаться теперь только низкимъ состояніемъ нашего вексельнаго курса; но это конечно весьма не нормальное положеніе нашего кредита, и Богъ знаетъ, что изъ этого еще выдетъ. Впрочемъ вы облекаете на жертву кяхтинскую, корпоративную и даже монополическую, какъ вы называете, торговлю. Пусть будетъ по вашему, пусть она пропадетъ, потому что всѣ тѣ способы, которые вы предлагаете, и требуете чтобы купечество ихъ ввело, не удобоисполнимы, отъ купечества не зависятъ, и болѣею частью не поведутъ ни къ чему, если бы и исполнились. Пусть будетъ по вашему;

но вы забыли нашу караванную съ Китаемъ торговлю, еще только что возникающую. Ужели вы и ее полагаете нужнымъ, для пользы 7 или 8 милліоновъ нашихъ чаепийцевъ задавить, не думая о пользахъ цѣлой Россіи? Но системою, вами высказанною, она непременно будетъ задавлена. Не имѣя времени распространяться о караванной русской торговлѣ съ Китаемъ, и вообще съ Азіей, я просто скажу вамъ, милостивый государь, что она имѣетъ важное значеніе, и дорожить ея развитіемъ необходимо.

Неудобно ли вамъ будетъ взглянуть на нашу чайную торговлю съ иныхъ точекъ зрѣнія и принять во вниманіе описанныя здѣсь ея значенія.

А. Шингелъ.

(Продолженіе будетъ).

### НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРИСТАНЬ.

Вола на мѣрѣ.

Свѣдѣнія о состояніи воды на перекатахъ вверхъ р. Волги.

Сологузовскомъ	— 6 чет.
Передомномъ	— 6 —

### Свѣдѣнія о привезенныхъ и отправленныхъ 11 августа

IX товаровъ. Прибыло: къ нижегородской пристани пароходовъ 12: Курьеръ, Кокериль, Ундизъ, Зефиръ, Арсдагоръ, Олегъ, Молога, Пермакъ, Персіянинъ, Сивильянтъ, Апостолъ Павелъ и Синай. Судовъ 42.

### На нихъ владѣ:

Рыбы соленой	— 22251	Гаврилову, Терликову, Вы-
Вина виноград.	— 4978	жилову, Курлову, Джафрову,
Бумаги писчей	— 1000	Смолину, Константиновой, Со-
Кожи	— 1887	болеву, Пастуховымъ, Кон-
Тов. бакал.	— 3075	дринкову, Безбородову, Рыбь-
Хлопка	— 2067	евой, Сорокину, Шигалеву,
Тов. пушного	— 330	Крушевикову, Романову, Дуб-
Маслата	— 9122	ровину, Кузнецову, Попову-
Ишма	— 1399	Емельникову, Дружалкову,
Икры	— 730	Понизовану, Дунаеву, Вах-
Тов. разнаго	— 2257	рамбеу, Барковымъ, Доро-
Овчинъ	— 1575	феву, Унженину, Рыжкову,
Шерсти	— 2525	Саловскому, Орѣхову и Сту-
Бумаги армянск.	— 781	пану.
Мыла	— 557	
Сукна	— 93	
Вощу	— 361	
Желѣзъ излѣл.	— 1409	
Мука ржаной	— 2700	
Солоду	— 160	
Несуши	— 4445	
Лѣснаго пдѣл.	— 700	
Чаю	— 1033	
Соли	— 112295	
Ободьевъ	— 900	
Масла дерев.	— 1100	
Сахару	— 350	
Шеипы	— 2500	
Табаку	— 651	
Нѣнки	— 2350	
Тов. бумажн.	— 728	
Мѣшковъ порож.	— 10000	
Нотшу	— 306	
Свѣчъ салныхъ	— 50	
Мѣла	— 42	
Холста	— 200	

Отправлено: съ нижегородской пристани пароходовъ 11: Посадшый, Быстрый, Проворный, Стрѣла, Бродяга, Калазинъ, Метель, Тихивецъ, Владимиръ, Волга и Ра. Судовъ 39.

### На нихъ владѣ:

Тов. москател.	— 6803	Попову, казнь, Хаминнову,
Чугун. лѣль	— 1636	Сорокину, Гордѣеву, Сама-
Тов. разнаго	— 9462	рвану, Ко Налекль, Виногра-
Масла деревн.	— 279	дову, Кожевникову, Макушину,
Тов. волочен.	— 968	Красильщикову, Неперову, Ку-
Нѣла излѣл.	— 1254	рботовой, Грибанову, Ше-
Тов. бумажн.	— 7608	стову, Чергагалову, Неус-

Ружей	6000	—	труеву, Храпатовому, Каби-
Тов. пушного	3118	—	тову, Харуану, Сарафанни-
— бакал.	6933	—	кову, Зорыкинымъ, Головин-
Сахару	5810	—	скому, Звѣздину, Ангонову,
Табаку	3743	—	Кузнецову, Ахматову, Круг-
Тов. картузнаго	25	—	ликову и Смирнову.
Вина виноград.	1530	—	
Посуды	3309	—	
Рыбы соленой	1784	—	
Зеркаль	435	—	
Тов. шенцаго	3950	—	
— голантерейнаго	22	—	
Скобянаго тов.	377	—	
Памятниковъ	650	—	
Свѣчь стеарни.	840	—	
Снастей	1100	—	
Икры	22	—	
Шерсти	1400	—	
Тов. кожевен.	474	—	
— мануфактур.	714	—	
Желѣза	68870	—	
Бумага писчей	700	—	
Холста	3590	—	
Шлярику	3300	—	
Роговъ и кул.	17100	—	
Чаю	220	—	
Стали	620	—	
Пшени	800	—	
Гороху	400	—	
Рѣи	510	—	
Воску	17	—	
Соли	102000	—	
Мочала	23300	—	
Пшеницы	7000	—	
Тов. часоваго	86	—	
Масла росинаго	200	—	
Тов. оловянаго	463	—	
Мѣди	522	—	

## ТОРГОВЫЯ СТАТЬИ.

### ПОСТАВКА ВЪ ПРОДАЖУ КИТАЙСКИХЪ

VI.

### СОВѢЩАНІЕ ПОСТАВЩИКОВЪ

О торговлѣ чаемъ, сахаромъ и кофе на нынѣшней ярмаркѣ. — Цѣны на индиго и хлопокъ.

Первая по продажѣ на нынѣшней ярмаркѣ партія чаевъ — Губкина — была разобрана 5 августа, съ нее началась собственно чайная торговля; до того времени продавали чай по будущимъ цѣнамъ. Изъ этой партіи купилъ Ленский 2,000 ящичковъ, Унжевичъ — 500, К. В. Лѣпный — 1,000, П. О. Шубинъ — 500, П. П. Боткинъ — 500. П. П. Боткинъ пріѣхалъ 5 числа и едва засталъ распродажу этой партіи, ее начали безъ него, но безъ него дѣло не обошлось, при опредѣленіи ярмарочной цѣны онъ не могъ участвовать. Вообще П. П. Боткинъ и Растроговъ самые крупнее изъ чайныхъ торговцевъ. Цѣна за ящикъ чая въ нынѣшнюю ярмарку 115 р. с. Вторая большая партія чаевъ была Климина и Сабаникова, ее взяли Растроговъ и А. Н. Лѣпный, каждый по 3,000 ящичковъ. Всего продано чаевъ до вечера 6 августа 20,000 ящичковъ. Оставались непроданными партіи Шубина, Лѣпина и Трапезникова, но послѣдняя начата уже Алексѣевымъ. Мы сказали прежде, что нынче будетъ привезено въ намъ кяхтинскаго чаю 45,000 ящичковъ. Мы теперь узнали, что изъ нихъ 5,000 продано было по дорогѣ отъ Иркутска къ Нижнему, такъ что всего въ привозѣ на ярмаркѣ будетъ только 40,000 ящичковъ. Не все партіи чая находятся на сибирской пристани, непривезенныя ждутъ къ 20 августа. Изъ непроданныхъ партій по 6 августа самая большая принадлежала Трапезникову, который имѣлъ 15,000 ящичковъ. Кроме того, имѣются чай собственнаго развѣна — всего до 5,000 ящичковъ — у П. П. Боткина (1,700 ящичковъ), Шубина (1,000) онъ въ одно и тоже время и комиссионеръ и московскій чайный торговецъ), Куманиныхъ и Корзинкиныхъ, сколько чаевъ у послѣднихъ — не знаемъ. Къ вечеру 6 августа всѣхъ кяхтинскихъ чаевъ продано было больше половины 115 р. за ящикъ, по нынѣшнему времени очень высокая цѣна, потому можно думать, что она едва ли удержится до конца ярмарки. Если москвичи поторопятся записаться повымъ чаемъ, это главнымъ образомъ потому, что сорты его высокой доброты. Кяхтинца важнее отъ нынѣшней, можно сказать, счастливой продажи чая хороший капиталъ. Они взяли процентовъ 20 и 25, потому что на мѣстѣ чай обошелся имъ, говорятъ, по 700 р. за ящикъ, или немного дороже. Принимая во вниманіе намѣреніе некоторыхъ москвичей купить чай на нынѣшней ярмаркѣ по 90 р. за ящикъ, также соперничество кантонскаго чаю, котораго привезено на ярмарку до 5,000 ящичковъ, можно поздравить нынче кяхтинцевъ съ отличною развязкою дѣла. Какъ то будутъ теперь торговать первыя руки: конкуренція кантонскаго чаю главнымъ образомъ отразится на ихъ торговлѣ, — какъ бы они не поцелли убытка за то, что дорого купили. Въ Москвѣ въ послѣднее время чай продавался 850 р. за ящикъ. Кантонскій чай находится въ амбарахъ у всѣхъ почти московскихъ оптовыхъ чайныхъ торговцевъ. Въ нѣмецкихъ конторахъ кантонскаго чаю нынче мало: не болѣе 500 ящичковъ. Цѣна ему нынче отъ 75 к. до

1 р. 65 к. за фунтъ. Чрезвычайно трудно распознавать кантонскіе сорты чая, кяхтинские легче — въ нихъ болѣе привыкли; только знающій хороши сорты его, совершивши покушку, будетъ въправѣ надѣяться на хорошую торговлю имъ, кто же не сумѣетъ различить эти сорты, тотъ непременно наберется дрянн. Здѣсь считаемъ умѣстнымъ высказаться на счетъ кантонскаго чая. Кантонскій чай хорошъ уже потому, что замѣнилъ собой *копорку* или *иванъ-чай*, котораго такъ много растеть по обѣимъ сторонамъ московской желѣзной дороги. Кантонскій чай принесъ вредъ только производству этого поддѣльнаго чая, который издавна находилъ сойтъ въ простонародныхъ харчевняхъ и на постоянныхъ дворахъ и былъ мѣшаемъ съ кяхтинскимъ чаемъ. Прежніе потребители кяхтинскаго чая не будутъ пить кантонскаго, уступающаго ему во всѣхъ отношеніяхъ, и слѣдовательно будутъ потреблять прежнее количество кяхтинскаго. Кантонскій чай пойдетъ въ деревни, гдѣ съ улучшеніемъ быта крестьянъ замѣтно распространяется употребленіе чая. Противники кантонскаго чая говорятъ, что дозволеніе ввоза его къ намъ разорветъ наши давнишнія торговыя сношенія съ Китаемъ и окончательно сгубитъ множество нашихъ фабрикъ. Мы имъ отвѣтимъ: пусть поймутъ они весь вредъ монополіи, пусть сумѣютъ принаровиться къ новымъ обстоятельствамъ и усилить свою дѣятельность. Чѣмъ бы наши связи съ Китаемъ порвались отъ дозволенія ввозить кантонскій чай — этого не можетъ быть. Северо-западные страны Китая еще надолго будутъ доступны русскимъ болѣе, чѣмъ англичанамъ и французамъ, а русскія произведенія грубыя и дешевыя, преимущественно требуемыя въ этихъ странахъ, могутъ не опасаться соперничества тонкихъ издѣлій западной Европы. Говорятъ, что не одни кяхтинцы противъ ввоза кантонскаго чая, но рѣшительно всѣ торгующіе на ярмаркѣ. Я не могу согласиться съ этимъ замѣчаніемъ потому, что самъ слышалъ отъ многихъ рѣчи противъ монополій всякаго рода и также кяхтинской. Говорятъ наконецъ, и это мнѣніе, по моему, болѣе серьезно, что при свободномъ соперничествѣ дошки соперничать равныя съ равными, а гдѣ силы не равны, тамъ не можетъ быть и свободной конкуренціи. Но сѣтъли гдѣ-нибудь два государства совершенно равныя по своимъ силамъ? Возьмите хоть Англию и Францію, развѣ они равны относительно промышленныхъ силъ?

О количествѣ привезеннаго сахару получено нами извѣстіе подлежащему большому сомнѣнію. Намъ сазывали, что нынче привезено сахару только 10,000 пудъ. По показаніямъ корреспондента Сѣв. Почты за 1863 г. (№ 199) на прошлогоднюю ярмарку было въ привозѣ сахару 70,000 пудъ. Чѣмъ нибудь изъ двухъ: или не правъ корреспондентъ Сѣв. Почты, или не правы мы. Можетъ быть такъ слѣдуетъ понимать нашу цифру, что теперь въ привозѣ пойдетъ сахару 10,000 пудъ, а привезутъ еще послѣ. Изъ числа привезеннаго на нынѣшнюю ярмарку сахару продано еще очень не много, покупатели больше спрашиваютъ о цѣнахъ, чѣмъ покупаютъ. Изъ числа прежнихъ покупателей не покупаютъ армяне нынче потому, что у нихъ на мѣстѣ стали продавать съ недавняго времени сахаръ дешевле, чѣмъ на нижегородской ярмаркѣ, такъ какъ съ киевскихъ заводовъ Яхиско и Бродскаго доставляютъ сахаръ прямо къ намъ, минуя посредство нашей ярмарки. Цѣна на сахаръ въ нынѣшнемъ году за первыя сорта отъ 8 р. 30 к. до 9 р. за пудъ и за вторые отъ 7 р. 90 к. до 8 р. Сахаромъ нынче, кроме Молво, торгуютъ почти безъ пользы. Одна изъ причинъ того заключается въ привозѣ на ярмарку, по примѣру прошлогодняго, дешеваго иностраннаго рафинада въ видѣ сахарнаго песку. Сахаръ Молво послѣ пожара завода Молво въ Петербургѣ въ концѣ прошлаго мѣсяца, вдругъ вздорожалъ на ярмаркѣ. До полученія извѣстія объ этомъ пожарѣ, этотъ сортъ сахара продавался по 9 р. 90 к., а теперь онъ продается по 10 р. 25 к. Такъ какъ Молво считается лучшимъ сортомъ сахара, а между тѣмъ производство его вновь на необредѣленное время прекратилось, то имѣющеся на рынкѣ количество его, вслѣдствіе того, что не можетъ увеличиться, должно было вздорожать. Такъ дѣйствительно и случилось.

О кофе мы узнали не много: кофе вздорожалъ на рубль противъ прошлогодняго. Самый большой складъ его у Ермѣевыхъ и Максимовыхъ. Отзвѣны о нынѣшнемъ кофе неудовольствительныя: говорятъ, что хорошихъ сортовъ его не привезено. Въ лавкахъ, гдѣ продается сахаръ и кофе, продаютъ обыкновенно масло деревянное, потому здѣсь умѣстно будетъ сообщить цѣнность его на нынѣшней ярмаркѣ. Масло деревянное продается нынче по 10 р. 30 к. за пудъ. Сахаръ, кофе и масло привозятся въ бочкахъ.

Исследования наши о хлопчатобумажномъ товарѣ и о всѣмъ касающемся до него продолжаются. Индиго явское продается отъ 120 до 140 р. с. за пудъ, бенгальское отъ 105 до 130 р. Индиго, какъ извѣстно, идетъ на окраску хлопчатобумажныхъ тканей. Видомъ оно походитъ на синьку, но качествомъ далеко отличается отъ послѣдней. Оно называется также *кубовой* краской. Оно привозится изъ Англии въ большихъ квадратныхъ ящикахъ, въ видѣ цибиковъ, обитыхъ англійской бумажной рогожкой и околоченныхъ тонкими желѣзными полосами. Въ каждый ящикъ укладывается бенгальскаго индиго 10 пудъ, яскаго, которое несравненно легче перваго, отъ 2½ до 3 и 4 пудъ. Заграничная укладка, мы видѣли, самая тщательная, такъ что когда приходится у насъ въ лавкѣ перекладывать индиго, то опредѣленное количество его не умѣщается въ обыкновенномъ ящикѣ и надъ ящикомъ дѣлаются надставки. Каждый ящикъ съ индиго носитъ техническое названіе *мары*. Въ нынѣшнемъ году индиго дороже прошлогодняго, потому что на него былъ неурожай. Шафлеръ продается по 18 р. за пудъ, марена же и ванцельское сѣмя еще не пришли въ то время, когда (4 августа) мы узнавали эти цѣны. Марена, какъ и хлопчатка, пойдетъ въ продажу не ранѣе 21-хъ числа августа. Самыя богатая москотельная лавка на нижегородскій ярмаркѣ — Малюткина и Дмитрева. Ихъ обороты миллионныя. Малюткинъ имѣетъ пычку 500 ящичковъ индиго. Самый большой покупатель его сибирякъ Ушковъ, который взялъ 4 августа 150 ящичковъ индиго. Мы приводимъ здѣсь этотъ мелкій фактъ для того, чтобы имѣть въ немъ новое доказательство противъ тѣхъ, которые говорятъ, что чаю на все цѣну ставятъ и что до продажи чаевъ торговля на ярмаркѣ есть. Замѣчательно, что въ главныхъ оптовыхъ лавкахъ въ най-

Лете только пять или шесть сортов москательнаго товара, между тѣмъ въ мелкихъ розничныхъ лего и него нѣтъ; тутъ вы видите кал- гань, бадьянъ, инбирь, индиго, кошениль, кронъ, охру, мумію, кам- фару, олово, дробь, ртуть, нашатырь, купоросъ, лаки и равныя другія приготвленія химическихъ заводовъ.

Хлопокъ въ настоящее время имѣется на нашей пристани въ самомъ незначительномъ количествѣ. Нѣкоторыя партіи его (ху- дия) раньше армарки, увезены въ Москву, а бѣлѣннѣе бухарскій хлопокъ лучшаго качества. Цѣна на бухарскій хлопокъ 28 р., на американскій 35. Мы узнали, что до 10,000 пудъ перваго имѣют- ся на пристани у двоихъ татаръ у Бакирова и у Халилова.

Н. Осваникова.

### СПРАВОЧНАЯ СВѣДѢНІЯ.

#### Объ отвозеніи нижегородской армарки.

На 12 и августа горѣло 650 лампъ.  
зажиганіе въ 8 часовъ пополудни.  
гаска — 3 — пополудни.  
Горѣло въ 14 линіи 225 лампъ, въ 10-ть л. 425,  
всего 650 лампъ.  
На 13 августа зажиганіе въ 8 часовъ пополудни.  
гаска — 3 — пополудни,  
Горѣло въ 14 линіи 225 лампъ, и въ 10-ть линіи 425  
лампъ, всего 650 лампъ.

#### Квартіры врачей.

Исполн. врачъ упр. И. Д. Шевелевъ въ зданіи армар. полиціи. Ученъ  
Завѣдующіе медико-полицейскою частью въ армаркѣ:  
И. И. Безсоновъ на большой Печеркѣ въ д. Рожкова.  
О. А. Вагнеръ въ больницѣ приказавъ обществен. призрѣнію.  
Е. Крушевскій армарка въ главномъ домѣ въ квартирѣ армарочнаго ар-  
хитектора Н. Б. Фельда.  
Старшій врачъ Д. И. Фанъ-Путеренъ на большой Печеркѣ въ собствен-  
номъ домѣ.  
И. А. Угумеринъ Бразиліанъ — находящійся при больницѣ приказ. обществен.  
призрѣнію въ зданіи самой больницы въ городѣ.  
Данна

Планируемый мостъ черезъ р. Оку между (Нижегородомъ и ар- маркою, для пропуска судовъ, разводится въ слѣдующее время по полуночи: въ 25 июля по 25 августа отъ 2 до 6 часовъ. Въ 23 августа по 1 сентября отъ 3 до 7 ч. Въ 1 сентября по 16 октября до 7 ч. х. ижегда везетъ сей мостъ. Въ это время профнающе и почты должны переправляться на паро- махъ.

### МОСКОВСКО-НИЖЕГОРОДСКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА.

Съ 10-го июля поѣзды для перевозки пассажировъ по нижегородской же- лѣзной дорогѣ отправляются по слѣдующему расписанію:  
Изъ Москвы въ Владимиръ № 1.  
Отправленіе 10 ч. 15 м. утра.  
Прібытіе 4 ч. 24 м. пополудни.  
Изъ Владимира въ Москву № 2.  
Отправленіе 6 ч. 49 м. утра.  
Прібытіе 3 часа пополудни.  
Изъ Москвы въ Нижній № 3.  
Отправленіе 9 ч. 15 м. утра.  
Прібытіе 5 часовъ пополудни.  
Изъ Нижняго въ Москву № 6.  
Отправленіе 3 часовъ пополудни.  
Прібытіе 7 ч. 35 м. утра.  
Кромѣ сихъ поѣздовъ съ 23-го июля по 5-е сентября на время Нижего- родской армарки отправляется ежедневно особый экспрессный поѣздъ для пассажировъ 1-го и 2-го классовъ.  
Изъ Москвы въ Нижній № 7.  
И изъ Нижняго въ Москву № 8.  
Отправленіе 10 ч. вечера.  
Прібытіе 9 ч. 26 м. утра.  
Часы назначены по московскому времени.  
Цѣна билетовъ 1-го класса 12 р. 30 к., 2-го класса 8 р. 25 к. и 3-го класса 5 р. 12 к.

ТЕЛЕГРАФНАЯ СТАНЦІЯ помещается въ Нижнемъ-Новгородѣ на ли- нѣ въ базарѣ — въ домѣ почтоваго гражданска С. М. Камкова.

#### Почтовая корреспонденція

Пріемъ корреспонденціи начинается съ 4 ч. утра и оканчивается: де- шевой, страховой и посылочной развѣ въ 12 часовъ дня; а пріемъ про- сьбы писемъ и пакетовъ продолжается: на Пензенскій—Саратовскій, Сим- бирскій—Оренбургскій и Вятскій тракты до 1-го часу; а на Московскій Нижегородскій—Привольскій, Тульскій—Тамбовскій и Каванскій—Сибирскій тракты до 2-хъ часовъ по полуночи.  
Во Владимірскомъ городѣ Нижегородской губерніи, а равно въ городе ка- занскій Московско-Нижегородской желѣзной дороги и на трактѣ между Ниж- нимъ и Казанью пріемъ корреспонденціи производится и почта отпра- вляется въ слѣдующіе дни ежедневно: въ Владимірѣ губ., Арзамасѣ, Ду- ровскомъ и ст. Богоявленскіе; въ Вокресенскіе: Павлово, Ослябково, ст. Нихайку, Горбатовъ, Починки, Козьмодемьянскіе, Подлику, Махаришевъ, Лысково, Василь, Козьмодемьянскіе, Чебоксары, Цивильскіе, Свияжскіе, Муромъ, Мелекхи, Вязники, Гороховецъ, Покровъ, Богородскіе, Болдино, Абрамово, Се- меновъ, Касимовъ, Моршанскіе, Тамбовъ; и только одна простая корреспонденція въ Англичанскіе, Сергачъ и Ардатскіе Нижегородской губ.; Вят- ковскіе: Починки, Балахи; Среду: Павлово, Ослябково, Нихайку, Горба- товъ, Абрамово, Четверть: Гороховецъ, Вязники, Коровъ, Цосровъ, Богоро- дскіе, Муромъ, Мелекхи, Болдино, Починки, Семеновъ, Касимовъ, Моршанскіе, Тамбовъ; Никитинъ: Енгалитинъ, Сергачъ, Ядринъ, ст. Подлику, Махаришевъ, Лысково, Василь, Козьмодемьянскіе, Чебоксары, Свияжскіе, Починки, Абра- мово, Ардатскіе, Ниж.: Субботу: Вязники, Гороховецъ, Покровъ, Богородскіе Абрамово и Балахи.  
Въ города находящіеся на линіи пароходнаго сообщенія по рѣкѣ Вол- гѣ, отъ Нижняго до Рыбнаго и Саратова, по рѣкѣ Камѣ, отъ Казани до Мерки; и по рѣкѣ Окѣ, отъ Нижняго до Елааты, простая легкая кор- респонденція отправляется на пароходахъ Общества Славяно- рускаго.  
Пріемъ простой корреспонденціи по тракту на Москву, кромѣ почтовой конторы и армарочнаго почтоваго отдѣленія, производится еще въ поч-

товомъ отдѣленіи, открытомъ въ вокзалѣ Нижегородской желѣзной дороги, съ 2 до 4 1/2 часовъ, а съ этого времени до отправления поѣзда въ почто- вомъ вагонѣ.

### ТАКСА ИЗВОЗЧИКАМЪ во время армарки 1864 г.

1) на перевозку тяжестей съ воза не менѣе 25 пудъ съ песковъ отъ береговъ Волги, Оки, сибирской пристани и со стрѣлки въ Нижній-Новгородъ.

Съ воза на верхній базаръ	— 22	Серебряныя монѣты	— 40
— нижній базаръ	— 17	—	— 30
до казанской вѣстакъ	— 06	—	— 50
за планируемый мостъ до соороновскіи площади и въ слободу	— 28	—	— 28
въ армарочный гостинный дворъ и желѣзные ряды	— 25	—	— 25
Канавино	—	—	— 30
напиточный рядъ	— 8	—	— 20
Съ гребневской пристани въ напитокный рядъ	—	—	— 28
На сибирской пристани, за перевозъ тяжестей отъ судна къ судну, не даѣе 25 и 30 сажень брать съ бочки или воза не тяжѣе 25 пудъ	— 15	—	— 15
Если будетъ перевозиться товаръ не въ соевой, какъ-то: бочки съ винными, сахаромъ, и т. п. тяжести, которыхъ раздѣлать нельзя и количество, ка- да будетъ заключать въ себя болѣе 25 пудовъ, въ такомъ случаѣ платитъ за вышнее 1 1/2 к. съ пуда. За снѣгъ г.г. козлова тяжести не должны вынуждать извозчиковъ накладывать на возы болѣе 25 пудъ на одну лошадь, а извозчики ни подъ какии предлогами, не отказываться отъ провоза, въ означенномъ количествѣ, влады и требовать за оную выше сей платы.	—	—	—

### 2) легковымъ извозчикамъ

Съ армарки во все мѣста нижней части города	— 25	Серебряныя монѣты	— 25
Съ армарки на верхнюю часть города во все мѣста	— 40	—	— 40
Изъ армарки	—	—	— 30
Съ нижней части города во все мѣста верхней	— 30	—	— 30
Съ верхней части города на армарку и на нижнюю часть	— 30	—	— 30
Если кто пожелаетъ имѣть извозчика въ одну лошадь по часамъ, то за каждыи часъ платитъ по	— 35	—	— 35
А въ полуколаскѣ	—	—	— 50
На цѣлый день; начиная съ 9 часовъ утра до часу	—	—	— 3
ночи на пролеткѣ въ одну лошадь	— 000	—	— 4
На пролеткѣ паровъ	—	—	— 4
Въ колдскѣ паровъ	—	—	— 5
Послѣ 2-хъ часовъ по полуночи за іеду взимають извозчики въ необо- дному согласно съ пассажирами.	— 000	—	— 000

### 3) легковымъ извозчикамъ на желѣзной дорогѣ.

1. На армарку 25 к.
2. На нижнюю часть города 35 к.
3. На верхнюю часть города 50 к.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА, СОБРАНИЕ ПОСТАНОВЛЕНІЙ РОССІЙСКАГО ЗАКОНОДАТЕЛСТВА О СУДОСТРОЕНІИ, СУДОХОДСТВѢ

#### ПАРХОДСТВѢ,

для руководства судостроителей, судопро- мышленниковъ и владельцевъ пароходовъ.

Цѣна книги 2 р., съ почтовой пересылкой 2 р. 50 к.

Въ непродолжительномъ времени выйдетъ изъ печати прибавленіе къ этой книгѣ, заключающее въ себя все измѣненія или дополненія, послѣдовавшія въ означенныхъ постановленіяхъ по 1-е мая 1864 года, съ приложеніемъ формъ дѣловыхъ бумагъ и актовъ до водоходства относя- щихся и перечня главнѣйшихъ преобразованій въ нашѣхъ гражданскомъ законодательствѣ, съ 1861 года по 1-е мая 1864 года.

Желающіе получить эту книгу, такъ равно и поди- саться на прибавленіе къ ней, могутъ обратиться съ сво- ими требованіями въ контору редакціи армарочнаго спра- вочнаго листка, находящуюся въ боковомъ отдѣленіи гла- внаго армарочнаго дома на лѣво отъ входа съ бульвара и въ губернскую типографію.

Гг. книжнымъ торговцамъ, при требованіи книги въ большомъ количествѣ экземпляровъ, можетъ быть сдѣла- на уступка, по соглашенію съ издателемъ.

Въ конторѣ же редакціи армарочнаго справочнаго лист- ка продается: изданная центральнымъ статистическимъ комитетомъ книга:

СПИСОКЪ НАСЕЛЕННЫХЪ МѢСТНОСТЕЙ НИЖЕГО- РОДСКОЙ ГУБЕРНІИ съ хронологическою картою, въ большую 8-ку- XXXIII и 186 стр. Цѣна 1 р. 75 коп.

Редакторы: А. Смирновъ. А. Гаврискій.